Тема: Груповий тиск. Етапи прийняття рішення
Дата проведення ___________________________

Мета: ознайомити учасників з механізмами групового тиску фор​мування навичок прийняття усвідомлених рішень при вирішенні проблемних ситуацій.
Вікова група: учні 8-х класів

Форма заняття: бесіда з елементами тренінгу.

Хід заняття
1. Вправа "Тиск групи"

Обладнання: Моделі гео​метричних фігур з кар​тону.

Відбираються 8 учасників. 7 із них отри​мують завдання: їм видається 3 геомет​ричні фігури (2 трикутника і 1 квадрат), але вони повинні називати всі 3 фігури трикутниками. 8 учасник не знає про цю особливість. Через деякий час в кімнату заходить 8 учасник. На запитання тре​нера: "Які фігури знаходяться перед ва​ми?", всі 7 учасників, наводячи будь-які доводи, повинні стверджувати, що перед ними 3 трикутника та всіляко тисну​ти на 8 - го гравця. Як правило, 8 учас​ник гри через певні вагання стає на точ​ку зору групи і каже, що фігур 3 і всі три​кутники. 
Обговорення. Аналогічна ситуація відбувається і в колективі де група тисне на одну людину. 
2. Теоретична частина «Поняття про груповий тиск» 
Спроби змусити іншу людину що-небудь зробити без пояснення дійсних причин, а лише шляхом звинувачень, лестощів, заслань на інших людей і т. п., називаються тиском. Особливо важко чинити опір тиску з боку групи людей, тобто груповому тиску, оскільки людина зазвичай прагне бути членом якої-небудь групи, відповідати нормам і цінностям цієї групи.
Ми досить часто не можемо протистояти груповому тиску і тиску однієї людини, і поступаємося, хоча зовсім не бажаємо цього (наприклад, вживати наркотики, палити або вступати в статевий зв'язок). Виходить, що це не наше рішення, насправді, а нами зневажають інші люди. Дуже важливо уміти розпізнати ситуацію, коли на тебе намагаються чинити тиск і уміти протистояти йому. Для того, щоб приймати власні рішення, а не нав'язані іншою людиною або групою людей. 
Демонструється та обговорюється слайд «види групового тиску»
3. Гра «Вчимось приймати рішення»
Обладнання: підготовлений плакат «Схема при​йняття рішень», пронумеровані 4 пакети (конверт 1, в якому знахо​дяться банан і гірчиця, конверт 2, в який покладено пляшку з водою з-під крана, конверт 3 із цибулиною, конверт 4, де знаходиться одна гривня).

Хід проведення

Ведучий звертається до учасників: «Прийняття рішення - досить складний і відповідальний крок, на який часом зважитись досить складно. Всі ми рано чи пізно стикаємося з проблемою: як бути? Чи можу я сам(а) ухвалити/прийняти правильне рішення? Чим обернеть​ся мій вибір для людей, які мене оточують, і для мене самого?».
Подеколи підлітків вчать приймати деякі рішення: які аксесуари краще вдягти до певного одягу, які купувати продукти, як їздити в транспорті, тощо. Утім майже ніколи вони не прислухаються до по​рад, як приймати рішення.
Ведучий розкладає на підлозі в одну лінію 4 пронумеровані конве​рти і запрошує 3-х добровольців вибрати один з конвертів, не торка​ючись його, і стати позад нього. Інші учасники можуть впливати на добровольців, давати їм поради.
Потім ведучий запитує у добровольців, що вплинуло на їхній ви​бір, підкреслюючи, що вони не володіють інформацією про те, що знаходиться в кожному з конвертів.
Ведучий пропонує учасникам переглянути свої рішення. Для цього тренер дозволяє учасникам підняти всі конверти не вище 8-10 санти​метрів, тримаючи їх тільки за верхню частину, а потім покласти їх назад.
Ведучий запитує учасників, чи хотів би хтось з них по мінятися конвертами або взяти замість свого пакета, той що залишився.
Ведучий запитує (якщо є такі учасники), чому вони поміняли па​кет.
Потім ведучий пропонує взяти пакети в руки. Цього разу вони мо​жуть робити з ними, що хочуть. Не можна тільки відкривати пакет. Після того, як учасники дослідили пакет, тренер просить зробити остаточний вибір.
Далі він дозволяє учасникам взяти конверти і сісти на місце. По​тім запрошує ще одного учасника підійти і взяти конверт, який зали​шився, а після цього дає команду добровольцям відкрити свої конвер​ти, витягти їхній вміст й показати всій групі.
Запитання для обговорення:
Як почувалися добровольці, коли приймали рішення, і як сприйняли наслідки?
Як почувалися добровольці,, коли група давала поради, робила на них при виборі пакетів?
Чи була у них можливість відмовитись від уже обраного пакету?
Ведучий обговорює з кожним учасником вибір конверта, обов'яз​ково включивши пункти, подані нижче:
· конверт 1 здавався цікавим тому, що був зігнутим (там лежав банан). Люди часто роблять щось із цікавості. У конверті 1 лежав банан, яким можна перекусити, і це було позитивним наслідком. Але була потенційна можливість мати й інший ре​зультат - зніяковілість, тому що в конверті 1 також знаходилась гірчиця. «А якби я попросив намазати ба​нан гірчицею і з’їсти?», - запитує тренер. Тобто наслідки рішення невідомі, це може бути зніяковілість або щось гірше; 
· здавалося, що в конверті 2 знаходиться пляшка з мінераль​ною водою, але це було не так. Іноді ми потрапляємо в оману через «дезінформацію» - тут, не зазирнувши у конверт, ми не
могли прийняти рішення, що грунтується на інформації. Як наслідок - розчарування. На основі наявної, але не повної ін​формації ми намагаємося прийняти рішення, але результат не
той, який ми очікуємо.
· у конверті 3, ймовірніше всього, лежало яблуко. Тільки із за​гостреним почуттям нюху можна було здогадатися, що то - цибуля, а не яблуко. Іноді ми швидко приймаємо рішення, не
враховуючи деякі деталі інформації, важливі для прийняття саме правильного рішення. У цьому випадку наслідок не по​зитивний (коли можна щось з'їсти), але й не негативний (ведучий не просить з'їсти цибулю);
· конверт 4 весь час був незрозумілим. Він виявився порожнім. При детальнішому його  розгляді  можна було  почути,  як щось, зроблене з паперу, там шелестіло, але знову таки, не було можливості довідатися, що то є. «Тут ви, дійсно, ризи​кували, прийнявши рішення вибрати конверт 4, - каже ведучий, - але ризик у такій ситуації - це нормально, тому що во​на безпечна. Інколи ризиковане рішення без повної інформа​ції може мати цілком несподівані наслідки»
Запитання для обговорення:

Які висновки ви зробили?

Що важливо у процесі прийняття рішення ?

На наступному етапі учасники об'єднуються у 4 групи. Ведучий пропонує групам створити алгоритм (схему) прийняття рішення, яка б допомогла в ситуації вибору конвертів.

Групи презентують свої напрацювання.
Ведучий узагальнює напрацювання груп та демонструє учасникам плакат з алгоритмом (певна послідовність правил, дій) прийняття рішення. Алгоритм передбачає виконання певних дій на кожному із п'яти етапів.
Перший етап: Перед тим, як приймати рішення, слід усвідомити, що ситуація, в якій ти опинився, вимагає цього від тебе, іншими сло​вами, — уяснити/визначити проблему.
Що то за проблема? Чия вона? Кого ще стосується? Які думки і вчинки посилюють ситуацію?
Другий етап передбачає зібрати якомога більше інформації про все, що стосується ситуації. Це можуть бути спогади про те, як діяла відома вам людина за таких чи схожих обставин і що з того вийшло, що взагалі вам відомо про дану ситуацію. Якщо це не термінове рі​шення, можна звернутися по допомогу до інших людей, десь знайти інформацію. Якщо ж термінове - треба покладатися на внутрішній «мозковий штурм», який дуже схожий на те, що відбувається при виконанні такої вправи на наших заняттях.
Третій етап - на основі отриманої інформації треба сформулюва​ти мінімум три варіанти рішень, тобто скласти перелік можливих рішень.
Четвертий етап Дати оцінку кожному з рішень, які пропонуються. При оцінці кожного варіанта розв'язання проблеми необхідно подумати про можливі наслідки: позитивні (бажані) та негативні (небажані).
Вас очікує копітка праця. Але ця праця заради самого себе! Не​обхідно розглянути, які наслідки того чи іншого варіанта будуть для вас позитивними, а які негативними. І так по кожному варіанту.
4. Зворотній зв’язок.

Учні висловлюються по колу «На цьому занятті я навчився...»
Притча «Ромашка или как все» 
Однажды, когда садовник прогуливался по саду, к нему подлетела взволнованная пчела и начала звать на помощь. Она сказала, что ромашка погибает. Удивился садовник, подумав: «С чего бы это, я ведь создал ей все необходимые условия и ухаживаю за ней, как надо»? Подойдя к ромашке, он увидел, что её лепестки начали вянуть, а некоторые уже отпали. Садовник нагнулся к ней, и погладил её. Она положила свою головку ему на руку и горько заплакала. 
«Ну, ну, маленькая, не плачь»,- успокаивал он её, а когда она немного успокоилась, садовник сказал - «а теперь рассказывай, что с тобой приключилось»? 
И ромашка рассказала, что, родившись, она была очень счастлива. Ей очень нравилось её простое зелёное платьице, облегающее тоненькую талию, тоненькие ручки-листики и жёлтенькое, сияющее личико похожее на солнышко, окружённое вокруг белоснежными лучиками. 
Но, однажды она обратила внимание на окружавшие её растения, которые красиво цвели, приятно пахли или приносили вкусные плоды. Яблоня гордилась своими вкусными и ароматными яблоками, роза - своими изысканными цветками и острыми колючками, которыми она могла защищать себя, а виноград - своим виноградом, и главное - усами. Все они говорили, что она какая-то не такая - в общем «не как все». Это очень расстроило маленькую ромашечку, ведь ей очень хотелось быть «как все», всем нравиться, и чтобы никто не смеялся над ней. С тех самых пор счастье покинуло её, и она стала самой несчастной. Ничто теперь не радовало её, ни платьице, ни тонкая фигура, ни ручки-листики, ни даже личико-солнце с его белы-ми лучиками. 
Садовник укоризненно посмотрел на яблоню, розу и виноград и, покачивая головой, сказал: «Ну, куда это годится, разве я вас такому учил? Смотрите, что вы наделали - довели до слёз прекрасное, безобидное создание. И не стыдно вам? Вам, поди, тако-го никто не говорил, а вы вон чего удумали - сравнивать себя с другими, да ещё и зазнаваться. Не хорошо, ой как нехорошо!» Провинившиеся растения потупили глаза в землю, опустили свои ветви и собирались, было заплакать. «Не слёзы должны вы лить, а понять, что вы сделали не так, и постараться больше не повторять своих ошибок»,- сказал садовник и вновь обратился к ромашке и, улыбаясь, спросил: - «Так значит, ты хочешь быть «как все»»? 
«Конечно же»,- восторженно ответила ромашка, у которой сразу же высохли слёзы. 
«Хорошо»,- сказал садовник - «завтра я исполню твою просьбу, если, конечно, ты не передумаешь». 
От радости ромашка захлопала в ладоши-листочки и подпрыгнула бы, если бы корни крепко не держали её. Она хотела было сказать, что она ни за что не передумает, но садовник не дал ей договорить. «Но есть у меня к тебе условие: подумай, что означает быть «как все»»,- сказал он уже серьёзно и, развернувшись, ушёл, приговаривая - «ну что за растения пошли. Вы только посмотрите на неё, ей, видите ли, не нравится, какой я её создал, ей непременно хочется быть «как все»». 
Ромашке казалось, что всё и так ясно. Оставшись наедине с собой, она задумалась, а что же такое быть «как все». Она посмотрела на яблоню, розу и виноград, в надежде найти в них, что-то общее, что объединяет их, кроме стебля и листьев, имеющихся у всех растений, хотя даже они были у всех разные. Но ей это не удалось, ведь все они были совершенно разные. Желая подстроиться под всех, она представила на своём тоненьком стебельке яблоки, цветки роз и их колючки, а так же виноград с его усиками, и тут же спросила себя: «А где же тогда буду я? Всё это не поместится на мне, ведь я такая маленькая». Сначала она испугалась, а когда представила себе эту картину, по саду пронёсся нежный, звонкий смех, как звон колокольчиков. 
На следующее утро садовник, навещая ромашку, изумился тому, как она преобразилась. Она уже не походила на вчерашний цветок. Её повядшие лепестки вновь распрямились, а вместо выпавших выросли новые, и на её прекрасном личике вновь засияла улыбка. 
С тех пор ромашка перестала сравнивать себя с другими растениями, а начала ценить то, какой она была и старалась цвести как можно чаще, радуя всех своим видом. 

ВИДЫ ГРУПОВОГО ТИСКУ
· ЛЕСТОЩІ
· ШАНТАЖ

· УМОВЛЯННЯ
· ПОГРОЗИ, ЗАЛЯКУВАННЯ
· КЕПКУВАННЯ
· ПОХВАЛА З КАВЕРЗОЮ
· ПІДКУП

· ПІДКРЕСЛЕНА УВАГА
· ЗАКЛИК «РОБИ ЯК МИ»

· ОБМАН


Вироблення альтернативного рішення №3


    «+»                      «-»


Запитати ведучого, що в пакетах , які «+», які «-»)





Вироблення альтернативного рішення №2


    «+»                         «-»


(не взяти, 


які «+», які «-»)





МІЙ ВИБІР





(Особиста відповідальність за прийняте рішення)





Суб’єктивні фактори, які впливають на прийняття рішення


(аналіз можливих наслідків прийнятого рішення: якщо пакет взяти, або якщо не взяти)





Вироблення альтернативного рішення №1


    «+»                        «-»


(взяти, 


які «+», які «-»)





Збір важливої для прийняття рішення інформації


(добровольці розглядали пакети)





Ситуація, яка потребує прийняття рішення


(брати чи ні запропоновані пакети, які саме)








